

Свобода, равенство и братство.

Свобода, равенство и братство - великия и страшныя слова - лозунги первой Французской революции. Великия, потому что в них кратко формулированы чаяния человечества; страшныя, потому что во имя их пролиты потоки крови невинных. Лозунги эти стали лозунгами и дальнейших революций включительно до нашей великой безкровной, пролития крови которой еще не закончено - Г.П.У. в разных видах продолжает свою страшную работу. Какая то потрясающая ирония истории заключается в том, что великие лозунги и заветы являлись причиной явлений прямо противоположных. Стоит вспомнить инквизицию: "с кротком Имени Твоем моря из крови заструятся" говорит дьявол Христу в Гефсиманской ночи Минского, рисуя картины будущего.

Свобода, равенство и братство - каждое из этих слов требует ясного понимания, а нередко ссылающиеся на них не дают себе в этом отчета. Попробуем их уяснить.

Свобода. Пещерный житель одинокий или с семьей имел неограниченную свободу, делал, что хотел, не зная, что такое преступление, потому что не знал, что такое право и закон. Он не знал помощи от других и жизнь его была тяжела настолько, что выгоднее оказывалось соединяться в роды, в племена, что бы вместе бороться с тяжестью жизни. Но как только началась общая жизнь, явилось обычное право, наказание, т.е. ограничение свободы. И вместе с усовершенствованием жизни свобода все более и более ограничивалась, подчинясь общей воли рода, племени, наконец государства. В государстве почти всегда создавался правящий класс и управляемые; первые имели больше благ и свободы, чем вторые и в пределе первые имели почти все, вторые почти ничего и становились почти или совершенно рабами. Революция, свержая такой порядок, объявляла свободу рабам фактическим или экономическим, а так как правящих было мало, а угнетенных много, то понятна захватывающая сила этого слова. Но маятник, отведенный в одну сторону и отпущенный, не возвращается в прежнее положение.

а идет дальше в противоположную сторону и освобожденные рабы поработали, уничтожали прежних владык, разцветала классовая война со всеми ее кровавыми атрибутами. Освобожденные попадали в рабство своим главарям и редко выигрывали от освобождения, потому что не было ни равенства, ни братства,

В странах свободных, где не было угнетенных, свобода далеко не такова, как многие себе представляют. Один Женевский профессор, приезжая в развет царизма на Урал, говорил, что нигде не видел такой свободы, как в России. Жизнь в цивилизованной Женеве накладывала такие цепи общности, что человек свободно мог только думать, но это не запрещалось и в не свободных странах. Цивилизованный свободный человек не может нарушать удобства сожителей по дому, улице, городу и должен свои удобства и желания согласовывать с ними, вся свобода обращается лишь в сознание, чужих что иначе быть не может, да может быть в право выбора галстука и носков да и то лишь в известных пределах.

Вполне понятно, что освобожденные революцией очень быстро усваивали полную свободу только для себя и это примитивное понимание создавало трагедию. Правильное понимание свободы сводится к свободе, к защите каждого от посягательств кого либо, даже власти, без законного основания, к свободе слова, исповедывания, перемещения и прочее, словом к свободному использованию своих прав без ущерба для других.

Равенство. Неправильное понимание этого слова при революциях порождает трагические курьезы, в роде назначения сторожа училища директором его, смешения уголовных преступников с действительными борцами за свободу и т.д. уничтожалось ценность аристократизма, может быть, и не справедливого, но создававшегося веками, аристократизма ума и духа, и уничтожалось не путем поднятия низов вверх, что было бы справедливо, но трудно, а упрощенным, скорым способом, спуская верха вниз, заставляя редкого ученого колоть дрова или чистить выгребные ямы. В приведенной схеме развития общности равенство исчезает- является родоначальник, вождь, царь. Равенство является

33

Одной из основ социализма и в этом приговор его. Равенство социализма неизбежно есть равенство по низшей мере, следовательно оно лишает стимула все способное подняться выше этой меры, обуславливает духовный застой и упадок. Гений и идиот не могут быть равны и насильственное их уравнивание губит первого без пользы для второго. Владимир Соловьев приводит в трех разговорах идеальное равенство - равенство всеобщей сьтости, но и при нем работать на пользу других будут только идеальные люди, остальным проще ничего не делать или исполнять лишь обязательный минимум. Равенство может быть правильно понимаемо только в смысле равенства прав, равенства всех перед законом не зависимо от происхождения, должности и т.п. Все одинаково защищены законом и одинаково перед ним отвечают. Но это равноправие совсем не создает равных обязанностей, жизнь всегда нарушает равенство, сильный в каком либо отношении всегда дает больше и ценится выше, чем слабый. Уже одно наличие двух полов создает основное неравенство, при котором может быть речь только о равных правах, но не обязанностях. Великая безкровная Русская революция провозгласило равенство для классовой борьбы для уничтожения мозга и души страны, но фактически равенства не существовало ни минуты: были избиваемые и избивающие, сразу появилось своя хамская аристократия революции и невероятная разница в условиях жизни коммунистов и не коммунистов. У первых осталось равенство преклонения перед Ленином, Сталином и присными их, у вторых равенство на право голода и на право быть уничтоженными без суда и следствия или лишь с комедией их.

Братство. Все люди братья - трюизм, никогда не имевший места в действительной жизни. Братство это отношение к другим, как к любимому брату, как Писание заповедывало любить ближних: " возлюби ближнего, как самого себя", " больше сея любви никто же имать, да кто душу свою положит за други своя" - это придел и придел очень далекий, проявляемый иногда единицами, а братство - это общее отношение между людьми. Когда Христа спросили, нужно ли прощать брату до семи раз, Он ответил " не до семи, а до седмижды семидесяти раз", т.е. до 490 раз, так велика должна быть сн-

сходительность к слабому брату. При таком отношении не может быть ссор, резкости, тем более зависти и других темных чувств. Если бы воцарилось братство, воцарилось бы и свобода и равенство, потому что каждый делал бы только доброе по свободной воле и столько, сколько кто может от всей души, в этом было бы равенство: делали бы не поровну, но с равным напряжением доброй воли и делали бы свободно, по влечению души. Таким образом братство является основой идеального сожития людей, из скоторой вытекают и свобода и равенство. Но революция, дав лозунги, не только не дала братство а родило злобу и ненависть, дала братоубийство вместо братства и ненависть часто нарочно раздувалась. Все люди братья, но пока " человек человеку волк" это латинская поговорка вернее рисует достижение революции, чем ее лозунги. Нередко говорят еще о братстве народов, но и оно еще очень, очень далеко и наступит вероятно одновременно с братством людей.

Таково действительное положение вещей вопреки смысла лозунгов. Что же мешает осуществление лозунгов? ответ ясен - недостаток любви. Так называемые христиане живут не так, как учил Христос, не только не прощает врагов, а ненавидит братьев. Нет той любви, которой проникнута все великое учение Христа. Лишь распространение истинного христианства, христианской любви может приблизить осуществление великих лозунгов, а противодействует этому все, что принижает или затемняет смысл христианства или Божественность Христа или напротив обожествляет человека. Нужна любовь и любовь действенная, а не на словах, и это не легко и требует высокого духовного развития, но понемногу сознание об этом проникает уже в умы и сердца людей и нельзя не верить, что еще на земле будет царство истинной Христовой любви. Двственная истинная любовь не легко дается человеку, но в ней самой награда и залог высшего счастья:

Кто крест однажды хочет несть,
 Тот распинаем будет вечно,
 Но, если счастье в жертве есть,
 Он будет счастлив безконечно.
 Наград не жди для добрых дел,
 Любовь и скорбь одно и то же,
 Но этой скорбью кто скорбел,
 Тому всех благ она дороже.